

# “无锡经验”上头条了

## 多措并举促进产业工人赋能成长

5月11日,《工人日报》头版显著位置以《无锡赋能产业工人成长“遍地开花”》为题,从政治引领、技能提升、权益维护、机制保障等方面对我市产业工人队伍建设改革经验进行了全面报道,在全市工会干部中激起热烈反响。

2019年以来,无锡市将产业工人队伍建设改革作为产业强市主导战略重要抓手和全局性综合性改革任务,列入全面深化改革总体计划,多角度出实招、多方面求实效,推动广大产业工人赋能成长走在前列。

以“联盟”树品牌。无锡市总工会联合市委党校等8家单位,成立“无锡市职工思想引领新探索联盟”;组建宣讲队伍,去年走进企业开展宣讲50场;组织开展全市“新时代职工思想政治教育优秀案例”选评活动,推动职工思想引领工作面上开花;按照“提高新时代企业党建带工建质量的行动方案”要求,深化劳模支部“双创双提升”行动,在企业特别是非公企业、小微企业中,把技术能手、青年专家、优秀工人吸收到党组织中来,评模评先向一线职工和班组长倾斜。

以“办法”促提升。出台“无锡市高技能人才培养补贴实施办法”,明确规定紧缺工种的高级工、技师、高级技师分别补贴2600元、3250元、3900元。按照“谁出资、补贴谁,先垫付、后补贴”的原则,实行直补个人、直补企业、直

补培训机构三种补贴操作方式,有效调动企业、培训机构和个人三方参与职业培训的积极性。

以“制度”助维权。出台企业职工代表大会审议、评议、提案、监督建议、闭会履职等制度,推广“星级职代会”建设工作;加强劳动法律监督检查,做好企业劳动用工的法律“体检”;建立民营企业家和企业工会“四互五共”沟通联系机制,构建新型和谐劳动关系;加强对困难产业工人精准帮扶,提升“关爱·圆梦”工程,切实维护好产业工人合法权益。

以“机制”实责任。建立产改联席会议制度,分解产改任务,以改革任务书形式压实相关方面的责任;制定《深化产教融合助力产业强市的实施意见》,鼓励引导行业、企业深度参与职业院校专业

规划、课程设置等工作,大力发展校企双制、工学一体的技工教育,对开展新型学徒制培养的企业给予职业培训补贴;出台“推进无锡市劳模创新工作室科技成果经济收益共享机制建设的若干措施”,明确提高劳模创新工作室科研人员成果转化收益比例,以技术转让或许可方式转化职务科技成果的,从技术转让或许可所取得的净收入中提取不低于50%的比例用于奖励。

2020年,无锡市在全省率先出台《关于加强和改进新时代无锡产业工人队伍思想政治工作的实施方案》,26项扎实举措引领产业工人听党话、跟党走;红豆集团“一线岗位星级员工评定”、SK海力士“职群管理”“职位转换”鼓励职工创新创造,无

锡市产业工人建设改革由“点上出彩”到“面上开花”,先进典型纷纷涌现。据悉,下一步无锡将以全省产业工人队伍建设改革全面试点城市为契机,充分发挥试点先行先试、示范引领作用,进一步压实责任、创新举措,加强政治引领、助推技能提升、落实权益维护、强化机制保障,在推动产业工人赋能成长之路上走深走实。

(曹仪婕)



### 车间里的“瑜伽课”

“身体面向一侧,伸直双腿向前……”无锡威卡威汽车零部件有限公司的车间里,一排女工在工间休息时做起了瑜伽操。这是洛社镇总工会新推出的“车间课堂”特色服务活动。该活动突破职工服务中心功能在时间、空间上的局限,以“课堂”形式深入车间,为职工直接面对面地服务。

(丁佳莉)

## 以总书记重要回信为动力 在平凡岗位上续写不平凡的故事

五一前夕,习近平总书记给郑州圆方集团全体职工的回信公开发表,在无锡工会干部中引发热烈反响,掀起了学习宣传贯彻习总书记重要回信精神的热潮。团结带领广大职工把平凡岗位当作干事创业的主场、攻坚克难的战场、施展才华的赛场,为无锡的高质量发展奉献智慧与力量,成为无锡工会干部的共同心声。

总书记在信中写道:“伟大出自平凡,英雄来自人民。”正是千千万万

劳动群众在平凡岗位上的默默坚守,才汇聚成推动国家前进的强大力量。江阴市总工会党组书记、主席张忠表示,要牢记习总书记嘱托,立足岗位,踏实工作,甘做平凡人、乐办平凡事、善成平凡业,真心实意为职工群众办实事、做好事、解难事,做好“娘家人”“贴心人”,团结带领广大职工在江阴“六攻坚六突破”3年行动的各个领域发光发热。

“学习回信精神,就要深刻认识英雄来自人民,深刻认识劳动的巨大价值,深刻认识苦干实干的重大意义,在服从服务于党和国家工作大局中更好发挥工会组织的积极作用。”宜兴市总工会党组书记、副主席王赛军说,要进一步宣传好劳模工匠和先进职工的事迹,切实提高产业工人队伍素质,落实好推进产业工人队伍建设改革各项措施,深入推进职工互助保障机制建设,完善职工普惠服务和困难职工帮扶机制,强化工会职能作用,在创新中竭诚服务职工。

梁溪区总工会党组书记、副主席王飏表示:习总书记的回信语重心长,饱含家人一般的深情,充分体现了他真挚深厚的为民情怀和人民至上的执政理念,如沐春风,催人奋

进。梁溪区总工会要进一步强化党建引领,大力弘扬劳模精神和工匠精神,做强做优职工“三创”星级示范岗这个品牌项目,形成“劳模工作室、星级示范岗和先进标兵”三位一体的职工建功立业新平台。以先进为标杆、以劳模为榜样,团结动员全区职工群众进一步发扬工人阶级主人翁精神,勇担时代重任,奋力干事创业。

“要深刻理解和把握总书记浓厚的劳动情怀,把他的关心关爱传达到每一位劳动者,进一步调动职工建功新时代的积极性、主动性、创造性。”锡山区总工会党组书记唐中明表示,要以回信为动力,大力弘扬劳动精神、奋斗精神,推动全区上下尊重劳动、热爱劳动、投身劳动,凝聚起新时代锡山职工开拓进取、顽强奋斗、建功立业的强大正能量。

惠山区总工会党组书记、副主席杨卫中主动请缨参加了“惠先锋”党员干部“疫”线突击队,在基层抗疫一线奋战70多天。总书记在信中对抗疫职工说的那句“大家辛苦了”,让他感同身受,倍觉自豪:“我将像总书记信中所盼,在平凡岗位上续写不平凡的故事,以贴心、暖心、走心的工会服务引领职工听党话、跟党走,不负韶

华,建功立业。”

滨湖区各级工会及时传达学习总书记的回信精神,进基层企业,进车间班组,将总书记的鼓励和希望传达给企业职工和广大劳动群众,不断激发职工群众干事创业的热情。区总工会党组书记、副主席黄鸿表示,还要应用网络新媒体等宣传手段,组织全区职工进行学习讨论,激励职工在企业发展中发扬主人翁精神,在经济社会建设中发挥主力军作用。新吴区总工会党组书记、副主席夏同军说,要把总书记对职工的关心关怀转化为开拓进取、顽强奋斗的强大正能量,转化为践行初心使命、忠诚履职尽责的实际行动,崇尚劳动、尊重劳动者,坚定职工群众听党话、跟党走的信念与信心。无锡经济开发区党工委委员、党群工作部部长、总工会主席王勇说,全区各级工会组织将认真传达好、学习好、贯彻好习总书记重要回信精神,把总书记的关心关爱传达给全区每一个劳动者,把总书记的殷殷嘱托转化为干事创业的动力和干劲,激励全区人民在平凡岗位上书写闪亮人生,努力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

(吴锡工)

